LEIS DE KIRCHHOFF — LKC e LKT

1. LKC — Comprovacao
2. LKT — Comprovacéao
3. Andlise das equacgdes

As Leis de Kirchhoff sdo assim denominadas em homenagem ao fisico alemao
Gustav Kirchhoff?.

Formuladas em 1845, estas leis sdo baseadas no Principio da Conservacao da
Energia, no Principio de Conservacédo da Carga Elétrica e no fato de que o potencial
elétrico tem o valor original apds qualquer percurso em uma trajetdria fechada
(sistema nao-dissipativo).

LEIS DE KIRCHHOFF PARA CORRENTE — LKC

Também conhecida como lei dos nés tem o seguinte enunciado: A soma das
correntes que entram na juncao € igual a soma das correntes que saem.

T1=0

Veja o circuito a seguir:

I2
J CEN I -
T

no {juncio)

As correntes 11, 13 e 14 estdo entrando na juncado (nd) e a corrente 12 esta
saindo.

1 Gustav Robert Kirchhoff (Konigsberg, 12 de marco de 1824 — Berlim, 17 de outubro de 1887)
foi um fisico aleméo, com contribuic¢des cientificas principalmente no campo dos circuitos
elétricos, na espectroscopia, na emissao de radiacdo dos corpos negros e na teoria da
elasticidade (modelo de placas de Kirchhoff). Kirchhoff propés o nome de "radiagdo do corpo
negro" em 1862.

E o autor de duas leis fundamentais da teoria classica dos circuitos elétricos e

da emissao térmica.
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Para escrever a equagao, representaremos as correntes que saem da jungdo com
o sinal (-) e as correntes que entram com o sinal (+).
Assim:
11+(+13)+(+14)+(-12) =0
11+13+14-12 =0
Levando em conta o enunciado, entao:
11+13+14 = 12

Pois a soma das correntes que entram deve ser igual a soma das correntes que
saem.

EXERCICIO RESOLVIDO:

Calcule o valor da corrente 15, no circuito abaixo, sabendo-se que:

11 =1A
12 =1,5A
I3 = 0,5A
14 = 2A

I5=7?
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1I1-12+13-15+14=0

Equacéao:

1-15+05-15+2=0
35-15-15=0
2-15=0
2=15
15 = 2A

Correntes que entram: 11, 13,14 =1 + 0,5 + 2 = 3,5A
Correntes que saem: 12, 15 =1,5 + 2 = 3,5A

Isto condiz com o0 enunciado: Em um nd, a soma das correntes que entram €&
igual a soma das correntes que saem
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LEIS DE KIRCHHOFF PARA TENSAO — LKT

A tensédo aplicada a um circuito fechado é igual a soma das quedas de tenséo
daquele circuito.

A lei de Kirchhoff para tenséo ou LKT, é também conhecida como lei das malhas.
A SOMA DAS TENSOES EM UMA MALHA FECHADA, SEJAM ELAS ORIUNDAS DE
BIPOLOS GERADORES OU RECEPTORES E IGUAL A ZERO.

YE=0

Vejamos a equacao dos circuitos abaixo, segundo LKT.

Circuito 1
Wl
Eov
+
W — W2
=T 304
1004
W3
20%

Escrevendo a equacéo:

O primeiro passo é polarizar o circuito. Adotaremos sempre como padrdo a
corrente no sentido horério (do + para o -).

A corrente do (+) para o (-), representa o sentido de corrente convencional.

Y1
| |
LI
Sov
* ’ + carrente entrando
VA — Yo no hipola
=T 3oy —
100v h —1
W3
-
| |
20

Padronizaremos com o sinal de (+) para representar a corrente entrando no
bipolo receptor, e com o sinal de (-) a corrente saindo desse bipolo, conforme ilustra a
figura acima.

Escrevendo a equacéao:

VA-V1-V2-V3=0
100-50-30-20=0
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Neste caso o circuito possui uma fonte de tensédo DC (bipolo gerador) e 3
resistores (bipolos receptores), dai entdo: a soma das tensdes nos bipolos receptores é
igual a soma das tensdes nos bipolos geradores.

Como temos apenas um bipolo gerador, entdo:

VA =V1+ V2 + V3
100V = 50V + 30V + 20V

100V = 100V

i
— n
W = W2
—3 a0y
+
100V y L
_ Y3 +
—{
20

Caso a bateria VA estivesse invertida conforme ilustra a figura:
-VA=V1+V2+V3
- 100V = 50V + 30V + 20V
- 100V = 100V
Observa-se que a equacao néo zera, pois -100V é diferente de 100V.

Quando isto ocorre, € preciso inverter a bateria, pois estamos adotando como
padréo o sentido horéario da corrente (do + para o -).

Se a bateria nao for invertida, teremos que repolarizar o circuito porém no
sentido anti-horario.

Circuito 2

Calcular o valor da tensdao VB no circuito abaixo:

YW1
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Polarizando o circuito:
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A equacéao do circuito fica assim:
VA-V1-VB-V2=0
30-6-VB-8=0
16-VvB=0 =2 VB =16V

Ao inverter a bateria VB ndo devera ser invertida a polarizacdo, ou seja, o
sentido de polarizacédo sera sempre no sentido horéario (que adotamos), pouco
importando a posicdo das baterias.

Vejamos o circuito abaixo para melhor elucidacao.

Calcular o valor da tensdo VB (observe que a bateria VB estd invertida em
relacdo ao circuito anterior):
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— +——
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Polarizando o circuito:
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A equacao do circuito fica assim:
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VA-V1-(-VB)-V2=0
30-6+VB-8=0
16 +VvB=0 = VB=-16V

Como o resultado de VB é negativo, isto implica que a bateria deve ser invertida,
pois o circuito nao ira zerar, dai entdo, a bateria VB deve estar com a polaridade
positiva apontada para cima.

Comprovando:

VB (com a polaridade negativa apontada para cima):

VA-V1I+VB-V2=0
30-6+16-8=0

46 - 14 = 0 (ndo satisfaz a LKT)
Invertendo a bateria (VB com a polaridade positiva apontada para cima):
30-6-16-8=0
30 - 30 = O (satisfaz a LKT)

Conclusao: LKT somente é valida com a bateria VB com seu polo positivo
apontado para cima, conforme ilustra o circuito abaixo:
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EXERCICIOS PROPOSTOS:

1) Dadaaequacdo: 11— 12+ 13 —-14+15—-16=0

Sabendo-se que:

11 =2A
12 = 1A
13 = 0,5A
I5=1,2A
16 = 0,8A

Qual é o valor da corrente 14?
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2) Dadaaequacdo: 11 —-12+13—-14+15—-16+17=0

Sabendo-se que:

11 = 200mMA
12 = 40mA
I3 = 0,05A
14 = 12mA
16 = 0,3A
17 = 95mA

Qual é o valor da corrente 15?

3) Qual a corrente que o amperimetro indicard no circuito abaixo?

200mA 0.08A

5) Qual a corrente que amperimetro indicard no circuito a seguir?
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0.2A 200mA 400mA

6) Qual a corrente que amperimetro indicara no circuito abaixo?

15

N 8@... d}m 8D|3

0.2A 10mA 40mA

55

120mA 400mA 15mA
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7) Qual o valor de tensao que o voltimetro mostrara?

8) Qual deve ser o valor de V3 para satisfazer a equacéo:

V1-VR1-V2-VR2-(-V3)=07

10) Na equacéao abaixo, qual deve ser o valor de V1?

V1+ 12V —-22V —-16V + 18V - 15V =0

11) No circuito a seguir qual deve ser o valor de V2, sabendo-se que:

VR1 = 5,95V
VR2 = 4,25V
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VR3 = 6,8V

12) Qual é a tensao nos extremos de R2 no circuito abaixo?

RESPOSTAS:

1) 1,9A

2) 7TmA

3) 2A

4) 8OMA
5) 4,2A

6) — 25mA
7) —13,5mA
8) 30V

9) 10V
10) 23V
11) 7v
12) 1V
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